

## 环保部称在初九前 全国大部地区空气质量较好

据新华社北京2月1日电(记者高敬)记者1日从环境保护部获悉,2月1日(初五)至5日(初九)期间,全国大部地区空气质量总体较好。其中,2日至4日期间,京津冀及周边区域中南部可能出现重度污染过程。

同时,环保部公布,春节期间,京津冀地区大型企业,特别是钢铁企业仍然保持高负荷生产。国家重点污染源自动监控系统显示,河北省唐山市北阳焦化有限公司、廊坊市开发区耀邦热力有限公司、廊坊市恒盛供热有限公司等企业存

在污染物超标排放现象。

据预测,2月1日(初五)至5日(初九)期间,前期受北部冷空气和中南部降水过程影响,全国大部地区空气质量总体较好。2日至4日期间,大气扩散条件逐步转差,京津冀及周边区域中南部可能出现重度污染过程,其中3日可能出现PM2.5浓度高值。

到5日前后,受冷空气影响,全国大部扩散条件逐步好转,污染形势缓解。同时,受烟花爆竹燃放影响,局地空气质量可能有不同程度变差。

## 财政部今年将加大脱贫攻坚投入

据新华社北京2月1日电(记者郁琼源 潘晔)财政部日前印发《关于切实做好2017年基本民生支出保障工作的通知》,提出在当前经济下行压力较大、财政收入增速放缓的情况下,必须更好地统筹民生政策与经济发展,优先保障民生投入,保障困难群众基本生

活。通知要求,要切实保障困难群众的基本生活。以失业人员、城乡低保户、社会救助人群、受灾群众、特困人员以及优抚对象为重

点,积极做好基本民生保障,要落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,足额安排相关经费。同时,要加强对脱贫攻坚的投入保障。支持做好易地扶贫搬迁、资产收益扶贫、产业扶贫等工作,加快改善农村基础设施和基本公共服务,着力解决好农村贫困人口脱贫问题。提高农村危房改造补助资金的精准度,中央财政补助资金集中用于低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭和建档立卡贫困户等四类重点人群。

## 各地迎来旅游返程高峰



2月1日,旅客在南昌火车西站排队候车。

(新华社记者 彭昭之 摄)

新华社北京2月1日电(记者齐中熙)春节假期第六天,各地迎来旅游、探亲、务工的返程客流高峰。

经国家旅游局数据中心综合测算,2月1日全国旅游接待总人数2740万人次,同比增长14.1%;实现旅游收入340亿元,同比增长14.8%。北京、上海、广州、深圳、成都等城市成为回程热门目的地。

铁路方面,多大地铁路局增开

列车,去往北上广等一线城市的火车票较为紧张。民航方面,热门航线有:哈尔滨、三亚、北海、南昌等地往广州方向;长春、沈阳等地往北京方向;长沙、大连等地往上海方向;合肥、重庆往深圳方向。公路方面,全国各大城市周边高速公路及主要运输通道车流明显增加。由于出行量增多,返程客流激增,道路拥堵有加剧趋势。

## 我省出台新规

### 学校采购米面等物资要招投标

据新华社杭州2月1日电(记者岳德亮)针对高校和中小学后勤社会化改革不断深入,部分学校引进社会企业经营管理学生食堂和公寓的现状,浙江省教育部门近日决定进一步规范高校和中小学后勤采购行为,确保采购质量和卫生安全,保障广大师生的饮食安全和身体健康。

浙江省教育厅办公室最新发出的《关于加强全省高校和中小学校后勤采购管理工作的通知》指出,学校后勤采购活动,主要包括饮食物资、公寓用品、学生

校服、维修材料、消耗用品、食堂经营、学生公寓热水公用、空调租赁服务等后勤货物和服务,必须遵守国家法律法规和有关规章制度。学校应根据招投标项目的具体情况,确定招标方式,采购方式主要包括公开招标、邀请招标、竞争性谈判等。

其中,学校后勤采购货物、服务类项目,单项或批量预算金额达到100万元的,应当采用公开招标的方式;对米、面、油、猪肉、燃料、家具、床上用品等大宗批量后勤物资,应以公开招投标为主。

## 专家提醒

### 节后谨防“消化系统综合征”

新华社福州2月1日电(记者颜之宏 陈弘毅)春节假期即将进入尾声,各大医院接诊的消化系统疾病患者也出现一波“小高峰”。记者了解到,因春节期间饮食不规律、经常性醉酒所引起的“消化系统综合征”,已成为各大医院急诊室的重点关照对象。

福建医科大学附属第一医院急诊科主任蔺佩鸿告诉记者:“从大年三十夜饭后开始,我们急诊这边送来的肠胃病患者就没停过,其中很大一部分是过度饮酒导致的急性胃肠疾病,还有一部分是因为醉酒后摔伤的患者。”

针对节后可能出现的“消化系统综合征”,专家特别提醒,一定要在长假的最后两天时间内抓紧“休养生息”,尽可能“清淡饮食”,忌生冷和油腻食品,同时加强户外体育锻炼。

据了解,春节期间密集的聚餐易形成暴饮暴食和大鱼大肉的饮食特征,而这些饮食特征则会在短期

内加重消化系统负担,从而引发胃

肠功能紊乱,造成急性消化系统疾

病。据蔺佩鸿介绍,一些人的胃部本身就存在不同程度的炎症和溃疡情况,春节期间一旦饱餐或醉酒,极易加重相关症状,后果则以消化道出血和穿孔最为常见。“再加上一些患者吃饱了就坐着打牌、搓麻将,结束后继续吃,形成一个恶性循环。”蔺佩鸿说,“久坐会导致深静脉血栓,突然站起后血栓有可能入肺,引起肺栓塞,情况严重者会危及生命。”

针对节后可能出现的“消化系统综合征”,专家特别提醒,一定要在长假的最后两天时间内抓紧“休养生息”,尽可能“清淡饮食”,忌生冷和油腻食品,同时加强户外体育锻炼。

针对节后可能出现的“消化系统综合征”,专家特别提醒,一定要在长假的最后两天时间内抓紧“休养生息”,尽可能“清淡饮食”,忌生冷和油腻食品,同时加强户外体育锻炼。

## 国家旅游局积极处置马方中国游客船只失联事件 继续督促马方搜救失联游客

新华社北京2月1日电(记者齐中熙)记者1日从国家旅游局获悉,自载有28名中国游客的游艇在马来西亚失联事件发生后,国家旅游局抓紧利用旅游应急指挥平台和全国游客团队服务管理系统,通过相关地区旅游部门和旅游企业筛查了解游客信息。

经初步核实,涉事游客均为“自由行”散客。28名游客中,2名湖北游客是出发前在天猫百程国旅购买的沙巴一日游产品,21名游客是落地后在网上购买国内旅行社或在线企业代理的沙巴一日游产品,其中深圳浪花朵朵国旅12名(广州游客5名,江苏游客7名),蚂蜂窝旅行网9名(江苏游客2名,广东游客3名,安徽游客2名,四川游客2名)。以上23名游客“沙巴环滩岛一日游”产品,均由马来西亚沙巴超自然旅行社提供。另外5名游客是沙巴船家在当地招揽的中国游客。

在初步核实上述情况后,国家旅游局进一步采取了以下措施:一是与广东、深圳、湖北、北京等有关省市旅游部门主要负责同志联系,要求他们督促涉事的深圳浪花朵朵国旅、百程国旅、蚂蜂窝旅行网积极协助做好善后;二是与深圳浪花朵朵国旅、百程国旅、蚂蜂窝旅行网主要负责人直接联系,要求他们积极做好善后并督促马方旅行社积极配合事故处理。

目前,深圳浪花朵朵国旅、百程国旅、蚂蜂窝旅行网以及为深圳浪花朵朵国旅12名游客提供赴马“机票+酒店”服务的淘宝旅行飞猪等相关旅游企业已委派高管陆续抵达沙巴,协助开展善后工作。

截至目前,28名中国游客已有20人获救,其中伤势较轻12人,中等伤情8人;3人遇难;5名游客和1名船员失联。受伤游客均已得到妥善安置和及时治疗。

国家旅游局下一步将继续配合外交部门督促马方加大对失联游客的搜救,并及时向我方提供信息;

配合做好获救游客的治疗和情绪安抚工作;协助做好游客家属的联络、接待、安抚工作;进一步督促

有关地方和企业配合做好善后工作,督促马方尽快查明事故缘由,明确事故责任。

## 游船事故警示出境游安全

### 核心提示

连日来,载有中国游客的游船在马来西亚沙巴州附近海域沉没的事件牵动了国人的心,目前仍有5名中国游客和1名船员下落不明。

对于中国游客来说,这起事故凸显出:在越来越火的出境游中,安全意识是事关生命安危的大问题,不容疏忽。

马来西亚海事执法局本月1日说,对1月28日沙巴州游船沉没事故中失踪人员的搜救范围已扩大至3900平方海里,在马来西亚沙巴州和文莱附近水域的基础上,搜救范围首次向西南方扩大至马来西亚沙捞越州附近海域。

目前,仍有5名中国游客和1名船员下落不明。在继续加紧搜救的同时,马来西亚当局也已对沉船事故原因展开调查。

对于中国游客来说,这起事故凸显出:在越来越火的出境游中,安全意识是事关生命安危的大问题,不容疏忽。

### 原因待查 问题显现

一名获救游客告诉新华社记者,游船1月28日上午从哥打基纳巴卢向附近景点环滩岛开出约40分钟后便抛锚,随后船舱后部开始进水。

不过,游船失事的原因现在尚未得到确认。马来西亚总理纳

吉布已宣布要求彻查这一事故。马来西亚警方、沙巴州旅游管理部门等均已着手开始调查。

针对事发海域当天天气恶劣的说法,马来西亚《星洲日报》援引沙巴州旅游、文化与环境部助理部长彭育明的话说,1月28日当天天气良好,当局并未发出气象警告。

对此,沙巴州警方表示将展开全面调查,包括船只出海时是否超载、是否持有合法执照、是否有保险、是否要求乘客穿戴救生衣等。获救的船长和1名船员以及船东均因涉嫌过失致死被警方控制。

无论最终调查结果如何,这次事故已暴露了沙巴州旅游业的一些问题。彭育明表示,出事游船并没有按规定停靠亚庇游客码头,而在另一处码头非法载客出海。

马来西亚媒体报道说,在亚庇游客码头,旅游从业者需要缴纳额外费用,还需要就是是否超载以及其他安全措施接受当局监管。

失事船只使用的码头不在市中心,一些旅游机构为节省费用通过这个码头出海。新华社记者1月31日在这里看到,该码头只有一个游船停靠点,周边环境较差,有很多垃圾。

### 安全防范 不容疏忽

沙巴州是马来西亚位于加里曼丹岛北部的两个州之一,海岛、热带雨林等旅游资源丰富,近年来受到中国游客青睐。春节期间,哥打基纳巴卢随处可见中国游客。

在广之旅(马来西亚)有限公司

司总经理李中平看来,沙巴州快速发展的旅游业隐藏着不少问题,如设备陈旧、安全措施不足、监管不到位等。

他认为,马来西亚在政府层面应建立和完善旅游目的地安全风险提示制度,充分利用互联网、手机短信等手段,第一时间向抵达游客提供安全信息;加强和深化旅游与气象部门之间的合作,提升对恶劣天气的预警和防范能力;加强安全巡逻和执法。

一些旅游业者在接受采访时表示,中国游客应加强自身的安全防范意识。在环滩岛教授潜水的资深教练杰弗里·方告诉新华社记者,眼下是沙巴州的旅游旺季,大量中国游客前来旅游,旅行社无法提供足够的接待服务。有的游客为了不虚此行,往往随便坐一艘船就出海,一旦出事,后果就会非常严重。

方教练建议,中国游客在挑选旅游项目时应多注意比较,价格太低或者太高都可能意味着其中有问题。

李中平表示,游客出游时应选择大型和正规的旅游企业和机构,这样做能避免不必要的风险,即使出现意外也相对更有保障。对于不跟团的自由行游客,他建议最好事先做好调研,提前查询旅行社和船家是否有资质和执照,购买的旅游产品是否合法,同时应购买旅游保险。

中国驻哥打基纳巴卢总领馆也提醒中国游客,应谨慎乘船前往偏远岛屿游玩,同时注意水上项目安全,确保平安出游。

(据新华社电)

## 欢欢喜喜过大年



2月1日,在江苏苏州周庄古镇,“财神”给游客送福。

当日是农历正月初五,我国民间有“迎财神”的习俗,多地举行特色民俗活动,祈福贺新春。

(新华社发)



2月1日,游客在江西南昌八大山人纪念馆梅湖景区为梅花拍照。

当日是农历大年初五,市民、游客纷纷来到江西南昌八大山人纪念馆梅湖景区观赏盛开的梅花,在芬芳的梅香中欢度春节。

(新华社记者 彭昭之 摄)



2月1日,市民和游客在北京石景山“洋庙会”上游玩。

当日是大年初五,北京天气晴好,众多市民和游客来到北京石景山“洋庙会”游玩,体验“中国春节 世界味道”,感受带有洋味儿的节日氛围。

(新华社记者 张晨霖 摄)



这是开封龙亭公园门口的一座大型主题花灯(1月31日摄)。

今年的灯会以“灯红古都、福融开封”为主题,造型多变、色彩缤纷的80余组大型主题造型花灯,吸引了来自全国各地的游客前往赏灯、观景。

(新华社记者 李安 摄)